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Vyjádření Ministerstva vnitra k doporučením Výboru proti mučení OSN („CAT“) 
a k žádosti o informace Evropského výboru pro zabránění mučení a 

nelidskému či ponižujícímu zacházení nebo trestání („CPT“) 

 

CAT 

Doporučení č. 13 

Zákon o policii v § 24 odst. 5 stanoví, že osoba omezená na svobodě má 
právo nechat se vyšetřit nebo ošetřit lékařem podle svého výběru, pokud se nejedná 
o vyšetření lékařem ke zjištění, zda ji lze umístit do policejní cely nebo je-li nutno ji z 
ní propustit. Policie je povinna za účelem ošetření nebo vyšetření umožní přístup 
lékaře k této osobě. V tomto směru považujeme opatření přijatá Českou republikou 
za dostatečná. 

K zajištění toho, aby lékařské prohlídky osob omezených na osobní svobodě 
byly prováděny mimo doslech a dohled policistů, uvádíme již dlouhodobě, že tento 
postup nelze stanovit vždy a za každých okolností. Ačkoli MV ČR usiluje o zajištění 
co největší možné diskrétnosti lékařské prohlídky osob zajištěných v policejní cele, je 
nutné brát v potaz komplikovanost situace, ve které je třeba spojit požadavek na 
zachování lékařského tajemství s povinností příslušníka chránit život a zdraví osoby 
omezené na svobodě, stejně jako přítomného lékaře a zdravotnického personálu. I 
podle relevantní judikatury Evropského soudu pro lidská práva je policejní sbor 
povinen chránit život a zdraví osob omezených na osobní svobodě, které má pod 
svým dohledem. V neposlední řadě jsou policisté povinni přijímat taková opatření, 
aby nemohlo dojít k útěku osoby omezené na svobodě. 

Opomenout nelze ani aspekt psychologický. Omezení na osobní svobodě a 
umístění do policejní cely je velmi často pro danou osobu stresující a psychicky 
náročnou situací. To vede k tomu, že chování osoby omezené na svobodě může být 
velmi labilní. Některé osoby se například v policejní cele snaží sebepoškodit, byť 
v běžném životě takové sklony nemají. MV ČR bere dlouhodobě v potaz též postoj 
samotného lékařského personálu, kdy většina civilních lékařů odmítá zůstat s 
osobami omezenými na svobodě policií sama, neboť jejich chování je z výše 
uvedených důvodů velmi nepředvídatelné. 

MV ČR zastává nadále názor, že ochrana práv osob při lékařské prohlídce je 
dostatečně zajišťována i za situace, kdy vyšetření probíhá mimo doslech policisty, 
avšak za jeho vizuální kontroly. Vizuální dohled nad lékařským vyšetřením (v 
dostatečně vzdálenosti tak, aby policista neslyšel rozhovor lékaře a vyšetřovaného) 
zajistí jak práva vyšetřované osoby, tak ochranu života a zdraví všech zúčastněných 
osob a zamezí případnému útěku osoby. Při tomto postupu je již nyní policisty 
samozřejmě důsledně respektováno ustanovení § 24 odst. 1 zákona o policii, které 
stanoví, že s osobou nesmí být zacházeno takovým způsobem, který nerespektuje 
její lidskou důstojnost. Z tohoto důvodu vykonává vizuální dohled policista či 
policistka stejného pohlaví.  
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MV ČR vnímá nutnost nalezení kompromisu mezi těmito chráněnými zájmy a 
je připraveno v následujícím kontrolním období zavést do praxe principy, kdy 
lékařské vyšetření bude možné realizovat mimo doslech a dohled policistů, pokud 
ovšem takové vyšetření bude probíhat v tzv. zabezpečeném prostoru (např. policejní 
cela) a zároveň lékař s takovým postupem bude souhlasit. Pokud se pacient bude 
chovat v souladu se zákonem a nikoho nebude ohrožovat či napadat, bude 
v zabezpečeném prostředí platit standard, že příslušník bezpečnostního sboru není 
při vyšetření nikdy přítomen na doslech a pouze na požádání lékaře může být 
přítomen na dohled. Technické vybavení a zabezpečení těchto prostor zde totiž 
umožňuje, aby byl pacient s lékařem sám a přitom se nemohl např. pokusit o útěk 
nebo se pokusit si ublížit.  

Oproti tomu v případech poskytování zdravotních služeb v prostorách, které 
nejsou zabezpečeny, jako je například běžná nemocnice, ordinace praktického 
lékaře apod., je vzhledem k potřebě dohledu příslušníka bezpečnostního sboru nad 
osobou omezenou na svobodě možné připustit, aby byl příslušník permanentně 
přítomen na dohled, avšak mimo doslech. I při tomto stálém dohledu však bude 
příslušník postupovat tak, aby do důvěrnosti vztahu lékaře a pacienta zasáhl co 
nejméně. 

  
Doporučení č. 15 

MV ČR nesouhlasí s tím, že by prohlídky osoby (dle CAT tzv. tělesné 
prohlídky) byly většinově prováděny svévolným způsobem bez zákonných důvodů. 
Takový postup by byl v rozporu se zásadou přiměřenosti stanovenou v § 11 zákona o 
policii. Zákon také výslovně požaduje, aby prohlídku prováděla osoba stejného 
pohlaví, a vylučuje, aby ve vztahu k nahému tělu osoby bylo použito fyzického 
kontaktu.  

V rámci novelizace interních policejních předpisů bude ještě v tomto roce 
upraven průběh provádění prohlídky osoby tak, že policista vyzve osobu, aby si 
sundala nejprve oděv od pasu nahoru a ve chvíli, kdy se opět oblékne, vyzve osobu, 
aby si sundala oděv od pasu dolů. Policie ČR také připraví nové písemné poučení o 
právech osob omezených na svobodě, která tyto osoby dostanou ihned po omezení 
osobní svobody (nikoli tedy až po vstupu do policejní cely) a kde bude zakotveno 
poučení o právech osob omezených na svobodě (právo na právníka, na vyrozumění 
osoby blízké, lékařské ošetření atd.). Rovněž v rámci vzdělávání policistů bude na 
tuto povinnost kladen větší důraz. 

Doporučení č. 21 a) 

U žadatelů o azyl zákon vylučuje zajištění zranitelných skupin včetně rodin s 
dětmi, pokud tedy rodina požádá o udělení mezinárodní ochrany v České republice, 
nemůže být detenována a je umístěna do standardního otevřeného pobytového 
střediska. 
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Pokud rodina nepožádá o udělení mezinárodní ochrany, může dojít k zajištění 
dospělých členů rodiny při splnění zákonných podmínek, mezi které patří zejména 
povinnost nejprve posoudit, zda namísto zajištění nelze uložit alternativní opatření 
jako ohlašovací povinnost cizince na policii, složení finanční záruky či pobytová 
kontrola. Zajištění je tak vždy používáno až jako krajní opatření. K detenci rodin 
dochází v případě tranzitu do západních Evropských zemí, kdy je zcela zjevné riziko 
útěku.  

Zajištění cizinci jsou umístěni ve speciálních zařízeních, kdy ženy, rodiny a 
nezletilí bez doprovodu jsou ubytováni odděleně od mužů v samostatném zařízení. 
Nezletilý cizinec bez doprovodu může být zajištěn pouze v případě důvodného 
nebezpečí, že by mohl ohrozit bezpečnost státu či závažným způsobem narušit 
veřejný pořádek. Nezletilí bez doprovodu nejsou v praxi zajišťováni. 

Novela zákona o pobytu cizinců (zákon č. 326/1999 Sb.), která je nyní 
projednávána Poslaneckou sněmovnou, přináší další alternativní opatření namísto 
zajištění. Toto opatření je mířeno zejména na rodiny s dětmi a spočívá v možnosti 
uložit rodině přímo místo pobytu, kde se má povinnost zdržovat, přičemž tímto 
místem může být zejména Přijímací středisko Zastávka u Brna, které je schopno 
zabezpečit důstojné životní podmínky rodin zároveň s kontrolou jejich pobytu. 
Účinnost novely je předpokládána na první polovinu r. 2019. 

Doporučení č. 21 b) 

obecně platí, že materiální úpravy ZZC či azylových zařízení jsou a nadále budou 
realizovány dle aktuální potřeby. 

DETENČNÍ ZAŘÍZENÍ: 

Zařízení pro zajištění cizinců (ZZC), kde jsou ubytovány děti společně s jejich 
rodiči, probíhá v nově vybudované budově a přilehlých prostorách při stávajícím ZZC 
v Bělé pod Bezdězem je upraveno tak, aby byly minimalizovány efekty detenčního 
typu zařízení. Celý rozlehlý vycházkový prostor je tvořen ubytovnou, hřištěm a 
budovou pro trávení volného času, včetně tělocvičny a dětského centra. Vnější 
oplocení je zneviditelněno natřením na zelenou barvu a v jeho blízkosti jsou 
vysázeny stromy, které ho z pohledu zevnitř opticky zakrývají a vytvářejí přírodní 
ohraničení prostoru. 

Vzhledem k tomu, že i stravování i školní docházka probíhají v rámci 
ubytovací budovy, nemusí být děti při pohybu po areálu doprovázeny pracovníky 
zařízení. Zároveň je zajištěn celodenní volný přístup k sociálním pracovníkům stálé 
služby v sousední budově. 

Ve vycházkových prostorách jsou instalovány hrací prvky (houpačky, 
pískoviště, prolézačky, trampolína apod.) a venkovní cvičební prvky pro dospělé. 
Díky těmto opatřením jsou vytvořeny podmínky, díky nimž je minimalizován dopad 
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zajištění na psychiku rodin s dětmi a dalších zranitelných skupin osob. Snahou je, 
aby celý prostor nepůsobil jako detence či jako věznice. 

Nový ubytovací objekt je v čerstvě otevřené budově C (zahájení provozu 
1.7.2018) a je tvořen samostatnými pokoji. Jsou zde vytvořeny dětské koutky a 
společenské místnosti pro rodiny. V rámci ubytovací budovy je taktéž výdejna stravy 
a místnost pro realizaci školní docházky. K dispozici jsou dětské postýlky či vaničky. 
Pro snadnější orientaci jsou budovy opatřeny piktogramy a společné prostory jsou ve 
spolupráci s dětmi vyzdobeny.  

Exteriér i interiér budovy dětského centra a tělocvičny jsou po komplexní 
renovaci. Dětské centrum vypadá a funguje obdobně jako klasické předškolní 
zařízení (mateřská škola). Je zde učebna spolu s hernou, kde s dětmi pracuje 
zkušená vychovatelka, jejímž úkolem je všestranný rozvoj dětí. Probíhají zde i různé 
volnočasové aktivity dle aktuální věkové kategorie dětí pobývajících v zařízení. 
Pedagogové volného času pro děti pořádají také výlety nebo sportovní a vzdělávací 
akce realizované mimo zařízení. V zadní části budovy jsou dále zprovozněny dvě 
místnosti pro volnočasové aktivity, a to i pro dospělé. Jedna z místností slouží jako 
čítárna, která je vybavená knihami a časopisy v různých jazycích. Druhá místnost 
funguje jako výtvarná dílna, kde je možné malovat, šít, drátkovat, tvořit z keramiky či 
plést – to vše za asistence pedagogů volného času. Na budovu dětského centra také 
navazuje velké vnější víceúčelové hřiště a velká tělocvična pro sportovní vyžití v 
případě nepříznivého počasí.  

V ZZC se nacházejí dvě třídy pro děti s povinností školní docházky. Jedna se 
nachází přímo v ubytovací budově, její kapacita je maximálně šest dětí. V případě, že 
v zařízení pobývá více dětí školou povinných, je pak využívána druhá třída, která se 
nachází v hlavní administrativní budově.  Zabezpečení školní docházky spočívá ve 
vzájemné spolupráci SUZ MV a ZŠ Bělá pod Bezdězem. Za tímto účelem je 
uzavřené společné memorandum, které upravuje podmínky vzájemné spolupráce. 
Kromě standardních předmětů, jako je čtení či počítání, je důraz kladen také na 
český jazyk a reálie. Děti v rámci výuky jezdí pravidelně na vzdělávací akce mimo 
zařízení. 

Nabídka volnočasových aktivit je nastavena tak, aby uspokojila potřeby všech 
zde umístěných cizinců. V zařízení je několik společenských místnosti s TV, 
internetové místnosti, promítací místnost, posilovna, tělocvična, výtvarná dílna, 
knihovna a další. Důraz je kladen na to, aby se zejména děti pobývající v 
zařízení/středisku cítily co nejlépe. Nabídka volnočasových aktivit je však velmi 
bohatá i pro dospělé. Venkovní prostory jsou vybaveny pro volnočasové aktivity dětí i 
dospělých (dětské hrací prvky, cvičící prvky pro dospělé, hřiště, venkovní sportoviště 
atd.). Doplňkové volnočasové aktivity probíhají i ve spolupráci s nestátními 
neziskovými organizacemi, které se dětem snaží pobyt v zařízení zpestřit. 

Cizinci obdrží při ubytování společně s informačním balíčkem i hygienické 
balíčky. Kompletní hygienické vybavení je jim následně periodicky doplňováno. Velký 
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důraz se klade na potřeby dětí, které aktuálně v zařízení pobývají. Stravování je 
cizincům poskytováno třikrát denně ve společné jídelně. Cizinci mají možnost si zvolit 
typ stravování s různými preferencemi, a to *klasické bez omezení, *vegetariánské a 
*s vyloučením vepřového masa. Pokud je klientovi lékařem stanovena dieta, je mu 
poskytována odpovídající strava. Pokud cizinci disponují finančními prostředky, tak 
mají nárok si objednat nákup dalších potravin. 

Individuálně je přistupováno k dětem, které dostávají svačiny navíc, tj. je jim 
poskytováno stravování pětkrát denně, a dále k těhotným nebo kojícím ženám, jež 
mohou využít speciálně uzpůsobené balíčky.  

Ubytovaní klienti mají rovněž možnost na každém patře ubytovací jednotky 
využít společné kuchyňky se základním vybavením k individuálním potřebám 
(příprava dětské stravy apod.).  

Osobám je v ZZC poskytována nutná a neodkladná zdravotní péče dle zákona 
o pobytu cizinců. Vzhledem k specifické skupině zde zajištěných cizinců do zařízení 
dochází i pediatr a psycholog. Pediatr má k dispozici samostatnou ordinaci 
vybavenou pro pediatrickou praxi. Součástí zdravotnického zařízení je kromě plně 
vybavené ordinace pro lékařský personál i rentgenové pracoviště. Zajištění cizinci tak 
nemusí být eskortování do externího zdravotnického zařízení za účelem pořízení 
rentgenových snímků, jak tomu bylo v minulosti. 

V případě nutnosti je k dispozici i lůžková část zdravotnického zařízení, včetně 
zdravotní izolace. V nezbytných případech dochází ke specializované zdravotní péči 
ve zdravotnických zařízeních mimo zařízení/středisko. 

AZYLOVÁ ZAŘÍZENÍ: 

Ubytovací objekty jsou tvořeny samostatnými pokoji nebo celými bytovými 
jednotkami. K dispozici jsou buď samostatné, nebo společné kuchyňky a sociální 
zařízení. Pro snadnější orientaci jsou společné prostory označeny piktogramy. 

V každém azylovém zařízení je vybudováno dětské centrum. Dětské centrum 
vypadá a funguje obdobně jako klasické předškolní zařízení. Je zde učebna spolu s 
hernou, kde s dětmi pracuje zkušená vychovatelka, jejímž úkolem je všestranný 
rozvoj dětí. Probíhají zde i různé volnočasové aktivity dle aktuální věkové kategorie 
dětí pobývajících v zařízení. Pedagogové volného času pro děti pořádají také výlety 
nebo sportovní a vzdělávací akce realizované mimo zařízení.  

Školní docházka je zde realizována přímo místně příslušnými základními 
školami. V některých případech je pedagogy z těchto ZŠ provozována vyrovnávací 
třída přímo v zařízeních.  

Nabídka volnočasových aktivit je nastavena tak, aby uspokojila potřeby všech 
ubytovaných. V zařízeních jsou k dispozici společenské místnosti s TV, internetové 
místnosti a zdarma připojení na Wi-Fi, promítací místnosti, posilovny, tělocvičny, 
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výtvarná dílny, knihovny a další. Důraz je kladen na to, aby se zejména děti 
pobývající v zařízení cítily co nejlépe. Nabídka volnočasových aktivit je však velmi 
bohatá i pro dospělé. Venkovní prostory jsou vybaveny pro volnočasové aktivity dětí i 
dospělých (dětské hrací prvky, cvičící prvky pro dospělé, hřiště, venkovní sportoviště 
atd.). Doplňkové volnočasové aktivity probíhají i ve spolupráci s nestátními 
neziskovými organizacemi, které se dětem snaží pobyt v zařízení zpestřit. 

Cizinci obdrží při ubytování společně s informačním balíčkem i hygienické 
balíčky. Kompletní hygienické vybavení je jim následně periodicky doplňováno. Velký 
důraz se klade na potřeby dětí, které aktuálně v zařízení pobývají. V zařízeních, kde 
je poskytována strava, je tato klientům poskytována třikrát denně ve společné jídelně. 
Cizinci mají možnost si zvolit typ stravování s různými preferencemi, a to* klasické 
bez omezení, *vegetariánské a *s vyloučením vepřového masa. Pokud je klientovi 
lékařem stanovena dieta, je mu poskytována odpovídající strava. Pokud cizinci 
disponují finančními prostředky, tak mají nárok si objednat nákup dalších potravin. 
Individuálně je přistupováno k dětem, které dostávají svačiny navíc, tj. je jim 
poskytováno stravování pětkrát denně, a dále k těhotným nebo kojícím ženám, jež 
mohou využít speciálně uzpůsobené balíčky. Ubytovaní klienti mají rovněž možnost 
na každém patře ubytovací jednotky využít společné kuchyňky se základním 
vybavením k individuálním potřebám (příprava dětské stravy apod.).  

V zařízeních bez společného stravování dostávají klienti finanční příspěvek 
pro účely nákupu potravin pro přípravu vlastní stravy, a to předem zálohovou formou. 
Při příchodu je jim zapůjčeno veškeré potřebné kuchyňské vybavení pro přípravu 
stravy. V případě potřeby jsou jim zapůjčeny i další kuchyňské elektrospotřebiče. 

Klienti jsou ze zákona účastníky systému veřejného zdravotního pojištění a 
mají tak identický přístup ke zdravotní péči, jako všichni občané ČR. Při prvních 
kontaktech s lékaři je našimi pracovníky poskytována klientům všestranná pomoc, 
tak aby se snížilo riziko nedorozumění při vyhledání a komunikaci s lékařem. 

Doporučení č. 21 c) 

Všichni cizinci umístění v zařízení pro zajištění cizinců nebo pobývající 
v azylových zařízeních mají přístup k bezplatné právní pomoci. Organizace pro 
pomoc uprchlíkům realizuje ve všech zařízeních pravidelné, komplexní a bezplatné 
právní poradenství. Jde o dlouhodobou aktivitu, která je financována v rámci projektu 
Národního programu Azylového, migračního a integračního fondu. Projekt počítá i 
s hrazením nákladů za tlumočení. Přístup poskytovatele není omezován a 
k poskytování právního poradenství má v zařízeních určeny speciální prostory.  
Žádná další opatření nejsou dále plánována.  
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Doporučení č. 21 d) 

Standardní postupy v této oblasti závazně určuje především pokyn ředitele 
SUZ s názvem Sociální práce v zařízeních SUZ. Žádná další nová systémová 
opatření nejsou plánována. 
 

Při sociální práci v zařízeních SUZ se sociální pracovník zaměřuje zejména na 
zranitelné osoby a rozpoznání jejich potřeb. Mezi zranitelné osoby patří tyto kategorie 
klientů: nezletilá osoba bez doprovodu, osoba mladší 18 let, těhotná žena, osoba se 
zdravotním postižením nebo vážným onemocněním, samotná žena, samotný rodič 
s dítětem, osoba starší 65 let, osoba, která byla mučena, znásilněna nebo byla 
podrobena jiným vážným formám psychického, fyzického či sexuálního násilí, osoba, 
u které je podezření, že se stala obětí obchodu s lidmi, osoba s duševním 
onemocněním nebo osoba závislá na omamných a psychotropních látkách.    
 

Při vstupním rozhovoru, který se uskuteční s každou osobou, která žádá o 
mezinárodní ochranu v přijímacím středisku, sociální pracovník identifikuje osoby 
z kategorie zranitelných klientů, u těchto klientů rozpoznává jejich potřeby a z nich 
plynou pro sociálního pracovníka tyto povinnosti: Věnuje zranitelným osobám 
zvýšenou pozornost, častější a naprosto individuální péči, zohledňuje přitom 
specifickou situaci jednotlivých klientů. Také průběžně monitoruje, zda se v průběhu 
pobytu v zařízení nestala ze standardního klienta osoba zranitelná, nabídne na 
základě provedeného sociálního šetření zranitelné osobě psychologickou péči, 
případně kontakt na NNO nebo jiné subjekty, které nabízejí služby vzhledem ke 
specifickým potřebám vhodným pro jednotlivé zranitelné osoby, věnuje zvýšenou 
pozornost eventuálnímu výskytu sexuálního obtěžování a zneužívání osob, 
domácího násilí (zvláště mezi partnery), jiných forem násilí, zneužívání a potlačování 
práv těchto osob. Věnuje pozornost jakýmkoliv skutečnostem, které by vykazovaly 
znaky možného obchodování s lidmi, a za tímto účelem vede při vstupním pohovoru i 
při dalším kontaktu s klientem cílené rozhovory.  
 

V oblasti poskytování služeb zranitelným osobám vytváří zaměstnanci SUZ 
v zařízeních podmínky, které zohledňují specifické potřeby zranitelných osob včetně 
hlediska časové, obsahové i prostorové přístupnosti, a které předcházejí jejich 
sociální izolaci.  
 

SUZ v zařízeních zajišťuje takové podmínky, které poskytují zranitelným 
osobám bezpečí a předchází tak vzniku sociálně patologických jevů typu šikany, 
vydírání, sexuálního obtěžování a jiných forem násilí. Zejména jsou zřízeny tzv. 
chráněné zóny, což je soubor organizačních a technických opatření s cílem vytvořit 
podmínky umožňující používat tuto zónu pouze oprávněnými osobami. Opatřeními se 
rozumí například stanovení způsobu a oprávnění vstupu do chráněné zóny, 
stanovení způsobu ubytování, stanovení způsobu používání chráněné zóny, 
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instalace kamerového systému, zabezpečení vstupu do chráněné zóny a jejího 
označení.  
 

V chráněné zóně jsou ubytovávány osoby z kategorie zranitelných skupin, 
jako například samotné ženy, samotné ženy s dítětem, těhotné ženy nebo v případě 
potřeby i klient z jiné kategorie zranitelných osob. 
 

Ostatní kategorie zranitelných osob jsou zpravidla ubytovávány v zóně 
standardní, přičemž vedoucí zařízení organizačními opatřeními zajišťuje, aby byly 
ubytovávány odděleně od samotných mužů a aby byl v maximální možné míře 
omezen v této části standardní zóny pohyb klientů nepatřících mezi zranitelné osoby. 
 

S ohledem na přístup zranitelných osob k poskytovaným službám a zajištění 
jejich bezpečnosti může vedoucí zařízení rozhodnout o zvláštním způsobu 
poskytování některých služeb spočívající zejména v určení doby výdeje stravy, 
výměny prádla, výdeje hygienických prostředků, výplaty kapesného nebo výplaty 
finančního příspěvku, volnočasových aktivit (knihovna apod.). 

 
Doporučení č. 21 e) 

Postup, kdy osoby jsou povinny se podílet na úhradě nákladů spojených s 
jejich detencí, má oporu v zákoně o pobytu cizinců a je soudně přezkoumatelný. 
Ačkoli o zrušení této povinnosti MV ČR zatím neuvažuje, bude do konce roku 2019 
přezkoumána efektivita tohoto postupu a případně navrženy možné kroky ke změně. 

Doporučení č. 23 

MV ČR se nedomnívá, že pro určení statusu osoby bez státní příslušnosti je 
potřeba zvláštní definice či zvláštní řízení. Úmluva o právním postavení osob bez 
státní příslušnosti je součástí právního řádu České republiky. Z hlediska procesního 
jsou používány standardní procesní nástroje zákona č. 325/1999 Sb., o azylu, který 
na úmluvu přímo odkazuje, dále jsou používány nástroje obecného procesního 
předpisu, kterým je zákon č. 500/2004 Sb., správní řád.  Evidenčně jsou tyto osoby 
součástí standardní databáze cizinců, samozřejmě s uvedením specifika týkající se 
absence státní příslušnosti. Neshledáváme žádný důvod pro zavedení samostatné 
databáze.  

Co se týče dokladů totožnosti, upozorňuje ČR na výhradu k dotčeným 
článkům úmluvy, kdy doklady totožnosti vydává pouze osobám bez státní příslušnosti 
s trvalým pobytem na území ČR.  

Nicméně na základě uvedených doporučení CAT bylo přikročeno k praktickým 
opatřením zajišťujícím efektivnější řízení o předmětných žádostech o určení statusu 
osoby bez státní příslušnosti  - nově tak jsou vydávána potvrzení o vedeném řízení a 
úspěšným žadatelům budou vydávány průkazy totožnosti ve formě cestovních 
průkazů totožnosti a rovněž příslušná pobytové oprávnění.  
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Doporučení č. 27  

MV ČR zdůrazňuje, že český právní řád umožňuje okamžité, důkladné a účinné 
vyšetření veškerých hrozeb a útoků, jejichž cílem jsou menšinové skupiny včetně 
veškerých údajných diskriminačních motivů těchto činů a zajišťuje, že pachatelé 
těchto trestných činů jsou postavení před soud a potrestání podle závažnosti jejich 
činů. Doporučení CAT jsou tedy v této oblasti naplňována. 

Celkově bylo v roce 2017 na území České republiky spácháno 202.303 trestných 
činů. Na tomto čísle se činy s extremistickým podtextem podílely 0,08 %. V roce 
2017 bylo Policií ČR zjištěno 153 trestných činů s extremistickým podtextem. V 
meziročním srovnání došlo k nárůstu zjištěných extremistických činů o 10. Z výše 
uvedených trestných činů bylo objasněno 66,7 % tj. 102 (v roce 2016 to bylo 69,2 %, 
99 trestných činů). Za rok 2017 bylo evidováno celkem 132 stíhaných osob u skutků 
s extremistickým podtextem.  

V roce 2017 bylo zaevidováno 27 trestných činů majících antisemitský podtext. 
Oproti roku 2016 došlo k poklesu o jeden skutek. Trestné činy s antisemitským 
podtextem v roce 2017 představovaly 17,6 % z celkového počtu trestných činů mající 
extremistický podtext. V roce 2017 bylo zaevidováno celkem 27 trestných činů 
motivovaných nenávistí proti Romům. Jde o pokles o dva skutky oproti minulému 
roku. Tyto trestné činy se v roce 2017 podílely na celkovém počtu trestných činů s 
extremistickým podtextem 17,6 %. V roce 2017 Policie ČR zaznamenala tři trestné 
činy motivované nenávistí k muslimům. V roce 2016 jich evidovala sedm. Ve stejném 
roce Policie ČR zaznamenala také dva trestné činy motivované nenávistí k Arabům. 
Oproti roku 2016 se jedná o pokles o šest skutků. 

Blíže se uvedenému tématu věnuje každoroční Zpráva Ministerstva vnitra o 
extremismu na území České republiky a s ní spjatá Koncepce boje proti extremismu.  

 
Doporučení č. 39  

Příslušníci Policie ČR jsou v rámci základní odborné přípravy a stejně tak i v rámci 
dalších služebních kurzů proškolováni v otázkách zákazu mučení a nelidského či 
ponižujícího zacházení nebo trestání. Uvedená opatření považujeme za dostatečná. 

 

Informace pro CPT: 

CPT požadoval informaci o přijatých opatřeních a způsobu řešení v případě 
možného pochybení policistů v Českých Budějovicích, oddělení Plavská, kde mělo 
dojít v policejní cele k napadení zajištěné osoby. Tuto informaci získal CPT v rámci 
své hodnotící návštěvy na zmíněném útvaru a zmínil ji také při závěrečném jednání 
dne 11. října 2018. 

Dle informace MV ČR je případ vyšetřován Generální inspekcí 
bezpečnostních sborů a MV ČR k němu proto nemůže poskytnout žádné bližší 
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informace. Lze pouze sdělit, že bylo zahájeno trestní stíhání dvou příslušníků policie, 
služebně zařazených na oddělení obecné kriminality SKPV Územního odboru v 
Českých Budějovicích. Oběma policistům bylo sděleno obvinění ze spáchání zločinu 
mučení a jiné nelidské a kruté zacházení dle ustanovení § 149 odst. 1, 2 písm. a) 
trestního zákoníku, ve formě spolupachatelství. Ve vztahu k jednomu z obviněných 
policistů došlo k zastavení trestního řízení z důvodu, že tento policista spáchal 
sebevraždu, jejímž motivem bylo pravděpodobně zmíněné trestní stíhání.  
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